

202517

# 流 苏 廉 韵

(2025年第17期)

主办: 山东农业工程学院纪委

2025年12月17日

[编者语]进入新时代以来，以习近平同志为核心的党中央率先垂范，大力弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风。习近平总书记强调，“要坚持勤俭办一切事业”，要求党和政府“带头过紧日子”，倡导“厉行节约、反对浪费”的社会风尚。今年5月，中共中央、国务院印发了修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》，明确要进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓，腾出更多资金用于发展所需、民生所盼。党员、干部要深入理解带头过紧日子的核心要义，牢固树立正确政绩观，严格落实各项举措，把有限的资源用在促发展、干实事上，使过紧日子成为一种工作方式、生活方式。

## 目录

- ◆习近平谈党的传家宝——勤俭节约
- ◆人民日报评论员：党政机关要带头过紧日子
- ◆警示案例

## 习近平谈党的传家宝——勤俭节约

要坚持勤俭办一切事业，坚决反对讲排场比阔气，坚决抵制享乐主义和奢靡之风。要大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念，努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风。

——《习近平在十八届中央纪委二次全会上发表重要讲话》（2013年1月22日）

浪费之风务必狠刹！要加大宣传引导力度，大力弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，大力宣传节约光荣、浪费可耻的思想观念，努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风。各级党政军机关、事业单位，各人民团体、国有企业，各级领导干部，都要率先垂范，严格执行公务接待制度，严格落实各项节约措施，坚决杜绝公款浪费现象。

——习近平总书记在新华社《网民呼吁遏制餐饮环节“舌尖上的浪费”》的材料上的批示（2013年1月17日）

中央要求厉行勤俭节约、反对铺张浪费，得到了广大干部群众衷心拥护。后续工作要不断跟上，坚决防止走过场、一阵风，切实做到一抓到底、善始善终。抓而不紧，抓而不实，抓而不常，等于白抓。

——习近平总书记在人民日报《专家学者对遏制公款吃喝的分析和建议》等材料上的批示（2013年2月22日）

每一名党员、干部特别是各级领导干部，都要把理想信念作为照亮前路的灯、把准航向的舵，转化为对奋斗目标的执着追求、对本职工作的不懈进取、对高尚情操的笃定坚持、对艰难险阻的勇于担当；都要一切从实际出发，解放思想、开拓进取，善于用改革的思路和办法解决前进中的各种问题；都要保持艰苦奋斗本色，不丢勤俭节约的传统美德，不丢廉洁奉公的高尚操守，逢事想在前面、干在实处，关键时刻坚决顶起自己该顶的那片天；都要认真践行党的宗旨，努力提高宣传群众、组织群众、服务群众的能力和水平。

——《习近平春节前夕赴江西看望慰问广大干部群众》（《人民日报》2016年2月4日01版）

吃不穷、穿不穷，计划不到一世穷。党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子，这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。艰苦奋斗、勤俭节约，不仅是我们一路走来、发展壮大的重要保证，也是我们继往开来、再创辉煌的重要保证。

——《习近平在参加十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时发表的讲话》（《人民日报》2019年3月15日01版）

习近平作出重要指示强调：坚决制止餐饮浪费行为切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻节约为荣的氛围。

——《人民日报》（2020年8月12日01版）

要提倡艰苦奋斗、勤俭节约，坚决反对铺张浪费，在全社会营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。

——《习近平在教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上的讲话》（《人民日报》2020年9月23日02版）

节俭朴素，力戒奢靡，是我们党的传家宝。现在，我们生活条件好了，但艰苦奋斗的精神一点都不能少，必须坚持以俭修身、以俭兴业，坚持厉行节约、勤俭办一切事情。年轻干部要时刻警醒自己，培育积极健康的生活情趣，坚决抵制享乐主义、奢靡之风，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

——《习近平在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表重要讲话》（《人民日报》2021年3月2日01版）

# 人民日报评论员：党政机关要带头过紧日子

来源：中央纪委国家监委

厉行节约、反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。习近平总书记指出：“党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子，这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”近日，在深入贯彻中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际，党中央对《党政机关厉行节约反对浪费条例》作了修订，进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓。各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好新修订《条例》的学习宣传贯彻，以制度的刚性约束力坚决遏制和根治铺张浪费的作风之弊、行为之垢。

要不断筑牢反浪费的制度堤坝。2013年，为推动中央八项规定精神深入贯彻落实，党中央制定出台《条例》，并推动逐步形成了以《条例》为主干、由各方面专门配套规章制度共同构成的反浪费制度体系，有效遏制了“车轮上的腐败”、“舌尖上的浪费”、“会所里的歪风”等作风突出问题。同时要清醒看到，尽管党中央三令五申，个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象仍然时有发生，一些党员干部顶风违纪、隐形变异的“四风”问题仍然屡禁不止。这次《条例》修订，坚持目标导向和问题导向相结

合，与时俱进完善经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，通过有针对性的查漏补缺、更新升级，进一步筑牢了反浪费的制度堤坝。

**要严格落实带头过紧日子要求。**新修订《条例》就加强党政机关经费使用管理，完善政府采购监管办法，优化政府投资方向和结构，从严从紧管理党政机关国内差旅活动、因公临时出国（境）活动、公务接待活动、公务用车、会议活动、办公用房，强化节约集约利用资源，提出了更高标准、更严要求。各级党政机关要严格抓好过紧日子各项制度落实，勤俭办一切事业，从严从简、精打细算，强化约束、严控支出，把有限的财政资金用在刀刃上，腾出更多资金用于发展所需、民生所盼。

**要切实树立和践行正确政绩观。**新修订《条例》突出强调各级领导机关和领导干部必须树立正确政绩观，严禁搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”。决策失误是最大的浪费。各级领导机关和领导干部要牢固树立正确政绩观，完整准确全面贯彻新发展理念，制定发展规划、出台政策措施、决定重大事项都要力戒大手大脚、寅吃卯粮，要把有限的财政资源用在抓改革、促发展、干实事上，确保党中央关于高质量发展的各项决策部署真正落地见效。要坚决纠治各种形式的“政绩冲动症”，对领导干部政绩观错位，重大决策失误特别是搞“形象工程”、“政绩工程”造成严重浪费的，必须严肃追究责任。

**要狠刹铺张浪费歪风邪气。**新修订《条例》针对强化“四风”纠治特别是深化整治铺张浪费现象，进一步严明纪律要求、让制度长牙带刺。要结合深入贯彻中央八项规定精神，严格落实政府采购、公务活动、公务用车、会议活动、办公用房等节约规定，严禁超标准采购或者购置奢华物资设备，严禁超标准公务接待，严禁超标准建设或者豪华装修接待场所和办公用房，严禁为公务用车增加高档配置或者豪华内饰，坚决防止在节庆展会论坛、运动会、赛会等活动中互相攀比、大操大办、铺张浪费，坚决防治和纠正政务服务中的“面子工程”。

**要扎实推进节约型机关建设。**新修订《条例》对各级党政机关深入推进节约型机关建设进一步提出要求。各级领导机关和领导干部要坚持以身作则、以上率下，中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。要推动各级党政机关及其工作人员深刻领会《条例》精神，树立节约观念、俭朴意识，节约集约使用资金资源，带头开展粮食节约行动，坚决杜绝各种资金资源浪费。要建立健全反浪费监督检查机制，加大监督力度，强化责任落实，持续深入推进节约型机关建设，以优良党风政风引领社风民风，在全社会进一步营造浪费可耻、节约光荣的浓厚氛围。

## 警示案例

### 案例一：挥霍浪费公款

国家统计局辽宁调查总队一级巡视员赵贵军违反过紧日子要求挥霍浪费公款问题。2021年至2023年，赵贵军担任国家统计局内蒙古调查总队党组书记、总队长期间，连续3年组织举办系统内球类比赛，系统内数百人次乘坐飞机、火车等赴异地参赛，产生大量交通费、住宿费，大部分费用从项目经费、行政经费中违规支出，挥霍浪费公款。其间，还向参赛人员违规发放市内交通补助。赵贵军受到党内严重警告处分。

### 案例二：违规公务接待

陕西财经职业技术学院党委书记张志华，原党委副书记、院长阎平违规公务接待问题。2016年1月至2018年12月，陕西财经职业技术学院无公函接待129次，餐费超标8次，陪餐人数超标25次。张志华、阎平分别参加无公函公务接待47次、48次。2016年1月至2019年3月，阎平违规同意该院使用食堂水电费冲抵公务接待所用酒水费用5.6万元，张志华对此问题知情，但未予制止。张志华、阎平还存在其他违纪问题。2019年12月，张志华、阎平受到党内严重警告处分。

### 案例三：违规公款旅游

大庆医学高等专科学校学生处处长刘宪勤违规公款旅游问

题。2023年7月，刘宪勤赴齐齐哈尔市、大兴安岭地区公务出差期间，违规驾驶公务用车绕行漠河市游览龙江第一湾、中国最北点等景区，返回大庆市途中绕行内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区游览，使用公款支付车辆油费等费用。2024年9月，刘宪勤受到党内警告处分。

#### **案例四：违规配备和使用公车**

**青岛广播电视台大学党委副书记、校长张锡科违规使用公车等问题。**张锡科2017年1月至6月多次乘坐公车参加私人聚餐；同年6月24日中午，张锡科和该校继续教育学院院长刘英慧、教务处处长赵铁成，到平度分校巡考时违规接受公款宴请、违规饮酒并收受礼品，午餐后乘坐公车到风景区游玩。青岛市纪委给予张锡科党内严重警告处分，分别给予刘英慧和平度分校校长许占山党内警告处分，对赵铁成予以诫勉，其他相关人员受到相应处理。

#### **案例五：违规配备和使用办公用房**

**青海民族大学学生工作处处长玛乃本等人超标准使用办公用房问题。**2018年9月至11月，青海民族大学对全校办公用房使用及整改情况进行检查时，发现学生工作处处长玛乃本，数学与统计学院院长刘喜兰、副院长马海成、院党总支副书记胡海军超标准使用办公用房，并未按要求进行整改。玛乃本、马海成、胡海军分别受到党内警告处分，刘喜兰受到政务警告处分。

## 案例六：违规发放津贴补贴或福利

塔里木大学继续教育学院党总支书记、院长黄新平违规发放津贴补贴问题。2012年至2016年间，黄新平以国庆、中秋等过节补助等形式，违规发放各类过节费及福利22.5万元；以巡考补助费、高温补助、电话费等名义，违规发放津贴补贴137万余元；超标准发放差旅补助7.76万元；违规报销出差餐费9万余元；共计177万余元。2017年7月，黄新平受到党内严重警告处分。

上述案例中的种种行为，无论是大张旗鼓挥霍公款，还是处心积虑假公济私，或是花样翻新滥发福利，其本质都是对党中央三令五申“党政机关要习惯过紧日子”这一严肃政治要求的阳奉阴违，是对党的艰苦奋斗优良传统的背弃，更是对人民赋予的公共资源的侵蚀与浪费。这些行为不仅直接损耗宝贵的财政资金，更深层地损害党和政府的公信力，污染单位政治生态，与全面从严治党、推进自我革命的战略部署背道而驰。系列案件的查处，释放出严明政治纪律、财经纪律寸步不让，对享乐奢靡歪风露头就打的强烈信号，警示全体党员干部：“过紧日子”是必须扛起的政治责任，是不可逾越的纪律红线。